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Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Piatz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand 
Fraktion der AfD 
Drs.-Nr.: 6/14844 
Thema: Unterricht an der 1. Oberschule Kamenz 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

STAATSMlNlSTERlUM 
FÜR KULTUS 

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: "Alle Fragen bezie­
hen sich auf die 1. Oberschule Kamenz." 

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wann hat die Schulleitung einen gültigen Stundenplan für das 
aktuelle Schuljahr 2018/19 herausgegeben? (Bitte Datum je Klassen­
stufe auflisten.) 

ln der ersten Schulwoche vom 13.08.2018 bis 17.08.2018 wurde an der 
1. Oberschule Kamenz aus schulorganisatorischen Gründen der Unterricht 
nach einem Sonderplan durchgeführt. Vom 20.08.2018 bis 24.08.2018 fand 
das traditionelle Kamenzer Forstfest - ein Schul- und Heimatfest - statt. ln 
diesem Zeitraum wird alljährlich der Unterricht zeitlich derart angepasst, da­
mit nahezu alle Schüler (99,8 Prozent) an den verschiedenen Aktivitäten des 
Festes mitwirken können. Seit dem 27.08.2018 findet der Unterricht nach 
dem regulären Stundenplan statt, welcher allen Klassen in der vorangegan­
genen Woche bekannt gegeben wurde. 

Frage 2: Wie viele Lehrerstellen sind im Schuljahr 2018/19 mit grund­
ständig ausgebildeten Lehrern oder Seiteneinsteigern besetzt und wie 
viele sind noch unbesetzt? (Bitte nach Fächern aufschlüsseln.) 

Im Schuljahr 2018/2019 sind 22 grundständig ausgebildete Lehrkräfte und 
zwei Seiteneinsteiger an der 1. Oberschule Kamenz beschäftigt. Alle Stellen 
sind besetzt. 
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Frage 3: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planmäßige und 
außerplanmäßige (mit Angabe von Gründen) Unterrichtsausfall in allen Jahr­
gangsstuten des Schuljahres 2017/18? (Bitte aufschlüsseln nach Jahrgangsstufe 
und Fach). 

Frage 4: Wie hoch sind das Gesamtstundensoll sowie der planmäßige und 
außerplanmäßige (mit Angabe von Gründen) Unterrichtsausfall in allen Jahr­
gangsstuten seit Beginn des aktuellen Schuljahres 2018/19? (Bitte aufschlüsseln 
nach Jahrgangsstufe und Fach.) 

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 und 4: 

Im Schuljahr 2017/2018 und den ersten beiden Monaten im Schuljahr 2018/2019 war 
kein planmäßiger Unterrichtsausfall zu verzeichnen . 

Im Schuljahr 2017/2018 hatte das Gesamtstundensoll einen Umfang von insgesamt 
16.758,2 Stunden - dabei war der tatsächlich außerplanmäßige Unterrichtsausfall mit 
einem Anteil von 2,2 Prozent zu verzeichnen. ln den ersten beiden Monaten des aktu­
ellen Schuljahrs betrug der tatsächlich außerplanmäßige Unterrichtsausfall 0,7 Prozent 
bei einem Gesamtstundensoll von insgesamt 3.162,6 Stunden. Der tatsächlich außer­
planmäßige Unterrichtsausfall entstand aufgrund von Krankheit, Fortbildung, Wander­
tag, Exkursion und Theater- bzw. Museumsbesuch-davon betroffen waren die Fächer 
Biologie, Deutsch, Englisch, Ethik, Evangelische Religion, Förderunterricht, Gemein­
schaftskunde/Rechtserziehung, Geographie, Geschichte, Informatik, Katholische Reli­
gion, Kunst, LEGO, Mathematik, Musik, Neigungskurse, Physik, Russisch, Sport, 
Technik/Computer sowie Wirtschaft-Technik-Hauswirtschaft. 

Der Unterrichtsausfall nach Klassenstufen ist nicht Bestandteil statistischer Erfassun­
gen. 

Frage 5: Ist der Schwimmunterricht (Schwimmausbildung Komplex II) Bestandteil 
des regulären Sportunterrichts, wenn ja in welcher Jahrgangsstufe und wenn 
nein, mit welcher Begründung findet dieser nicht statt? 

Der Lehrplan Sport unterteilt sich in sieben Lernbereiche Typ 1 (Sportspiele, Leichtath­
letik, Turnen, Gymnastik/Aerobic/Tanz, Kampfsport/Zweikampfübungen, Schwimmen, 
Wintersport) und vier Lernbereiche vom Typ 2 (Fitness, eine Perspektive thematisieren, 
Bewegungserlebnisse in der Natur, Formen der neuen Spiel- und Bewegungskultur). 

In den Klassenstufen 5 bis 9 sind fünf, für die Klassenstufe 10 vier der genannten 
Lernbereiche zu planen. Dabei gibt es Vorgaben, welche Lernbereiche unbedingt erfüllt 
werden müssen. Über die Zusammenstellung der Lernbereiche bestimmt die Fachkon­
ferenz der Schule. Der Lernbereich Schwimmen gehört zu den wählbaren, aber nicht 
verpflichtenden Angeboten . 

Aus folgenden Gründen wurde dieser an der 1. Oberschule Kamenz nicht in Betracht 
gezogen: 

Der Weg zur Schwimmhalle würde durch einen Bustransfer zwar möglich sein, aber 
immense Kosten verursachen. Dazu kämen Nutzungskosten für die Schwimmhalle. Um 
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dennoch dem Bedürfnis nach einer weiteren Schwimmausbildung gerecht zu werden, 
bietet die Oberschule Schwimmen im Rahmen des Ganztagsangebotes an. Das Ange­
bot findet im unmittelbaren Anschluss an den Unterricht statt und wird von Schülern 
aller Jahrgangsstufen gut angenommen. 

Mit freundlichen Grüßen 

i~ 
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